



阳泉日报微信公众号

阳泉新闻网

# 全国政协十四届三次会议今日下午3时开幕

## 十四届全国人大三次会议举行预备会议

新华社北京3月3日电 全国政协十四届三次会议将于3月4日下午3时在中国人民大会堂开幕。

开幕会上，与会全国政协委员将审议通过政协第十四届全国委员会第三次会议议程，听取政协全国委员会常务委员会工作报告和政协全国委员会常务委员会关于政协十四届二次会议以来提案工作情况的报告。

中央广播电视总台将对开幕会王沪宁作全国政协常委会工作报告进行电视直播；新华网将对开幕会作网络图文直播。

4日上午，十四届全国人大三次会议将举行预备会议，选举大会主席团和秘书长，表决大会议程草案。预备会议后，大会主席团举行第一次会议。12时，十四届全国人大三次会议将举行新闻发布会，由大会发言人就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者提问。

李青山一行深入阳泉师范高等专科学校，实地察看了解学校建设发展、专业设置、师资力量、人才培养、招生就业等情况，并组织召开座谈会，听取了市教育局、部分学校相关情况汇报，了解学校面临的困难问题、今后改革发展的定位方向等。与会人员进行了深入交流探讨。

李青山对我市高等教育改革发展的做法成效给予充分肯定。他强调，教育是国之大计、党之大计，要提高思想认识，深刻领悟做好我省高等教育工作的重大意义，认真贯彻落实全省教育大会精神，深化高等教育内涵式发展。要全面深化改革，一体推进教育发展、科技创新、人才培养，强化部门协同联动，形成推动高等教育高质量发展的合力。要高度重视师范专科学校改革与发展，强化底线思维，坚持“一校一策”“一地一策”，统筹兼顾、稳中求进、科学审慎推动改革。要立足当前、着眼长远，优化学科专业设置，持续深化产教融合，更好发挥教育支撑引领高质量发展的重要功能。

李青山指出，省政协调研组将认真梳理大家的意见建议，结合调研情况，加强分析研究，充分借鉴兄弟省份好的经验做法，努力形成高质量的调研报告，为我省深化9所师范专科学校改革与发展提供参考，助推我省高等教育高质量发展。

其间，李青山一行还深入山西工程技术学院，详细了解学院加强校企合作、深化产教融合、推动高素质应用型人才培养等情况。

(刘俊英)

# 李青山在我市调研

李青山一行深入阳泉师范高等专科学校，实地察看了解学校建设发展、专业设置、师资力量、人才培养、招生就业等情况，并组织召开座谈会，听取了市教育局、部分学校相关情况汇报，了解学校面临的困难问题、今后改革发展的定位方向等。与会人员进行了深入交流探讨。

李青山对我市高等教育改革发展的做法成效给予充分肯定。他强调，教育是国之大计、党之大计，要提高思想认识，深刻领悟做好我省高等教育工作的重大意义，认真贯彻落实全省教育大会精神，深化高等教育内涵式发展。要全面深化改革，一体推进教育发展、科技创新、人才培养，强化部门协同联动，形成推动高等教育高质量发展的合力。要高度重视师范专科学校改革与发展，强化底线思维，坚持“一校一策”“一地一策”，统筹兼顾、稳中求进、科学审慎推动改革。要立足当前、着眼长远，优化学科专业设置，持续深化产教融合，更好发挥教育支撑引领高质量发展的重要功能。

李青山指出，省政协调研组将认真梳理大家的意见建议，结合调研情况，加强分析研究，充分借鉴兄弟省份好的经验做法，努力形成高质量的调研报告，为我省深化9所师范专科学校改革与发展提供参考，助推我省高等教育高质量发展。

其间，李青山一行还深入山西工程技术学院，详细了解学院加强校企合作、深化产教融合、推动高素质应用型人才培养等情况。

(刘俊英)

李青山对我市高等教育改革发展的做法成效给予充分肯定。他强调，教育是国之大计、党之大计，要提高思想认识，深刻领悟做好我省高等教育工作的重大意义，认真贯彻落实全省教育大会精神，深化高等教育内涵式发展。要全面深化改革，一体推进教育发展、科技创新、人才培养，强化部门协同联动，形成推动高等教育高质量发展的合力。要高度重视师范专科学校改革与发展，强化底线思维，坚持“一校一策”“一地一策”，统筹兼顾、稳中求进、科学审慎推动改革。要立足当前、着眼长远，优化学科专业设置，持续深化产教融合，更好发挥教育支撑引领高质量发展的重要功能。

李青山指出，省政协调研组将认真梳理大家的意见建议，结合调研情况，加强分析研究，充分借鉴兄弟省份好的经验做法，努力形成高质量的调研报告，为我省深化9所师范专科学校改革与发展提供参考，助推我省高等教育高质量发展。

其间，李青山一行还深入山西工程技术学院，详细了解学院加强校企合作、深化产教融合、推动高素质应用型人才培养等情况。

(刘俊英)

# 深入学习贯彻习近平总书记

## 在民营企业座谈会上的重要讲话精神

### 市委书记雷健坤主持召开市委常委会会议

本报讯 3月3日，市委召开常委会会议，持续深入学习贯彻党的二十届三中全会精神；深入学习贯彻习近平总书记民营企业座谈会和在中央政治局第十九次集体学习时的重要讲话精神，学习贯彻习近平总书记关于加强纪检监察队伍建设的有关要求，传达学习中央纪委国家监委、全省“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动动员部署会议精神，传达学习中央及省委贯彻执行中央八项规定精神、整治形式主义为基层减负相关部署要求，研究我市贯彻落实意见；听取全市政法队伍建设情况汇报。

坚决破除制约民营经济发展的各种障碍，认真落实各项纾困政策，解决好拖欠民营企业账款问题，强化执法监督，让广大民营企业依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争，依法保护民营企业和民营企业合法权益。要积极引导和帮助企业纾困，帮助企业练内功、强实力，厚植家国情怀，坚守主业、做强实业，加强自主创新，转变发展方式，完善企业治理结构，诚信守法经营，为推动高质量发展、深化全方位转型作出更大贡献。

抓好提升依规依纪依法办案质效，加强纪检监察队伍建设，加强纪法教育和培训等重点任务，带动全市纪检监察干部进一步增强监督检查、审查调查本领，提升政治修养、纪法素养，着力打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。要健全全面从严治党体系，纵深推进正风肃纪反腐，激励党员干部在遵规守纪中改革创新、干事创业，以高质量党建引领保障高质量发展。

会议强调，平安建设事关社会稳定和民生福祉。要深入学习贯彻习近平总书记中央政治局第十九次集体学习时的重要讲话精神，坚定不移贯彻总体国家安全观，树牢发展是硬道理、安全也是硬道理的理念，深化安全生产治本攻坚三年行动，全面推进信访工作法治化，守牢守好各类意识形态阵地，加强自然灾害防范应对，强化社会治安整体防控，及时有效排查化解各类风险隐患，以更高站位、更大力度统筹发展和安全，把平安阳泉建设推向更高水平。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述，深入贯彻中央八项规定精神，严格执行《整治形式主义为基层减负若干规定》，巩固拓展成果成效，攻坚突出问题，深化标本兼治，持续完善工作机制，让基层干部群众更加可感可知。

会议指出，习近平总书记民营企业座谈会上的重要讲话，对当前和今后一个时期促进民营经济健康发展、高质量发展作了全面部署，释放了支持民营经济发展壮大的强烈信号。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚决贯彻党中央对民营经济发展的基本方针政策，完善落实“两个毫不动摇”体制机制，持续深化“五心”服务，深入开展“泉好办”政企贴心会系列活动，着力构建“亲”“清”政商关系，为民营企业发展打造一流营商环境。要坚持问题导向，

会议指出，要深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记对政法工作的重要指示精神，加强新时代政法队伍政治思想、履职能力、职业保障、纪律作风建设，履行好维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责任务，着力锻造忠诚干净担当的政法铁军。

(郁静 子煜)

## “泉好办”政企贴心会在企业界引发热烈反响，大家纷纷表示——

# 协同发力，助推经济高质量发展

## 政企贴心 泉好办

2月27日，阳泉市“泉好办”政企贴心会“泉心泉意·政务加速度”专场在山西智创城7号举行。活动搭建了政府与企业交流的平台，着力发挥统筹协调作用，推动解决企业问题诉求、堵点难题。

建立的土壤健康徐明岗院士工作站在我市举行揭牌仪式。

山西东大土壤科技股份有限公司董事长张洪运对我市人才引进、成果转化等各方面工作高度认可。他说：“短短20天内，土壤健康徐明岗院士工作站就在我市落地，与市委、市政府的努力和我市良好的营商环境分不开。这次的政企贴心会是一次高质量的恳谈会，增强了我们企业在阳泉投资的信心，相信我们对阳泉这个‘第二故乡’的投资力度也会随之加大。”

为企业家提供了一个宽松、直接、高效的沟通平台，让大家可以畅所欲言，展示了政府部门的真心实意。”

服务高效，让人感觉“很舒服”

华电孟县4.8万千瓦分散式风电项目是孟县的重点工程项目。前期手续办理过程中，部门间沟通协调顺畅有序，保障了项目前期工作顺利进行。此外，孟县政府特别强调了项目审批的透明度和公正性，确保所有项目在合法合规的前提下得到公平对待。政府相关部门之间建立了联席会议制度，定期召开会议，及时解决项目推进过程中遇到的问题，有效避免了不必要的延误。华电(孟县)新能源有限公司总经理刘瑞军说：“政企贴心会拉近了政企之间的距离，大家在轻松活泼的氛围中交心，让人感觉很舒服。”

多氟多阳福新材料公司是我市引进的无机氟化工行业的龙头企业，专业从事锂电新材料六氟磷酸锂及添加剂的生产与销售。公司独立研发的“高纯晶体六氟磷酸锂关键技术”及产业化项目“打破国际垄断，主要应用于锂离子动力电池、储能电池的生产制造。”(下转第二版)

“泉好办”政企贴心会展现出了市委、市政府的满满诚意，让企业家们信心满满、干劲十足。大家纷纷表示，这次活动形式新颖、动作过硬，为企业发展营造了良好环境。作为企业家，要保持发展定力，进一步增强发展信心，立足地方所需、企业所能，扬长避短、协同发力，更好助推我市经济高质量发展。

### 态度诚恳，增强企业投资信心

山西东大土壤科技股份有限公司位于孟县西烟循环经济产业园，是一家专注于研发生产以矿物源为基础的多功能土壤调理剂的企业。1月14日，该公司与中国工程院农业学部徐明岗院士合作

建立的土壤健康徐明岗院士工作站在我市举行揭牌仪式。

山西东大土壤科技股份有限公司董事长张洪运对我市人才引进、成果转化等各方面工作高度认可。他说：“短短20天内，土壤健康徐明岗院士工作站就在我市落地，与市委、市政府的努力和我市良好的营商环境分不开。这次的政企贴心会是一次高质量的恳谈会，增强了我们企业在阳泉投资的信心，相信我们对阳泉这个‘第二故乡’的投资力度也会随之加大。”

营商环境的优化，离不开政务服务的提升。对于我市的政务服务质量和行政审批效率，不少企业给出好评。作为本土企业的负责人，山西正和天元科贸集团股份有限公司董事长李鹤说：“我们办理各种事项时，得到很多政府部门的支持和帮助，这些部门工作人员的服务态度好，办事效率高。市两会一结束，我市的‘泉好办’政企贴心会就马上召开，

## 2024年阳泉市经济社会发展系列述评 ⑨

# 文旅融合打造支柱产业

党的二十届三中全会强调，“推进文化和旅游深度融合，把文化旅游业培育成为支柱产业”。文旅融合发展是旅游业发展壮大的重要抓手，是拉动经济发展的重要动力。

理念，坚持以文塑旅、以旅彰文，形成文化和旅游相互促进的态势，蹄疾步稳推动文旅产业高质量发展。

### 高起点谋划，走出“阳泉路径”

作为以煤立市的老工业基地，我市如何在转型发展上率先蹚出一条新路？促进文旅深度融合，把文化旅游业打造成为支柱产业，无疑是破题之举。

提到支柱产业，不少人首先会想到煤炭业、制造业、新材料、房地产，或者光伏、生物医药等“高大上”产业，文旅产业何以能成为支柱产业？

文化旅游业是第三产业的一部分，有利于拉动内需、活跃市场。文化旅游业如何才能成为支柱产业？这是一个需要深入思考和探讨的问题。

所谓支柱产业，是指在国民经济体系中占有重要战略地位，其产业规模在国民经济中占有较大份额，并起到支撑作用的产业或产业集群。

发展文旅产业，离不开文旅资源禀赋。我市地处山西“东大门”，是三晋大地“表里山河”的重要板块，“天下第一关”娘子关是山西重要的地理和文化标识之一。太行文化、长城文化、红色文化、工矿文化、科幻文化在我市交融交汇，具有鲜明的地方特色和时代特点。

支柱产业有若干特点：具有大规模产出，即净产出占国民经济或地区经济的比重较大；具有较大发展潜力，即市场扩张能力强、需求弹性高、发展快，生产率持续、迅速增长；具有引领带动作用，即产业关联度高、长期预期效果好；具有就业吸纳作用，即带动大量就业增长等。

山西提出推动文旅产业高质量发展，为我市文旅融合发展指明了方向。文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体。近年来，围绕推动文旅产业高质量发展，我市秉持“抓转型必须抓文旅”的

文化旅游业是一个综合性产业，其关联度高、带动作用大，已成为涉及餐饮、娱乐、住宿、购物、交通、商贸等领域的综合性经济形态。把文化旅游业打造成为支柱产业，可以发挥出“一业兴、

百业旺”的乘数效应，体现出作为幸福产业、民生产业的积极作用。

正是看好了文化旅游业的良好前景，我市聚焦文旅高质量发展，提出构建“三足鼎立、多点支撑”旅游产业体系，做好“3+3+N”文章，叫响“一城阳光、泉瀑太行”品牌。

第一个“3”是指深度打造娘子关、藏山、狮脑山百团大战遗址公园三大龙头景区。娘子关既是军事雄关，又是浪漫之关，“我来不为风光好，只欠娘子关上诗”是登临娘子关的独特情感体验；藏山既是忠义精神之源，又有太行崖壁之绝，展现了自然与人文的交相辉映；狮脑山既是英雄之山、亮剑之山，又是壮美之山、绿色之山，可涵养凛然风骨、浩然正气。我市通过深挖文旅资源特质，优化业态布局，培育阳泉高能级旅游核心吸引物。

第二个“3”是指彰显阳泉比较优势，深耕红色、工业、科幻资源。在红色资源方面，多维度擦亮“中共创建第一城”名片，推出“十佳红色旅游线路”。2024年国庆小长假期间，仅百团大战纪念馆(碑)一处就接待游客5万余人次。(下转第二版)

# 阳泉地区第一位女共产党员——张秀坤

## 百年党史 巾帼芳华

张秀坤(1876—1946)，河北新河县人。1934年6月加入中国共产党，是阳泉地区第一位女共产党员。1946年在山西灵丘身染重病去世。

员。次年，王凤岗也经何英才介绍加入了中国共产党。

加入中国共产党后，张秀坤更加积极地参加宣传发动组织群众的工作，不仅把自己家作为革命活动的秘密据点，还利用自己“贫穷老太太”的身份帮助党组织散发传单。在位于矿区王岩沟窑洞的张秀坤家中，何英才撰写宣传稿，王凤岗刻写，王凤山印制，张秀坤装订整理。之后，张秀坤以挖野菜、捡煤炭作掩护，把传单散发到阳泉火车站、平潭街、赛鱼、四矿、二矿等地。读了这些传单，

1926年初，张秀坤的丈夫病故后，留下她和两个儿子。1932年7月，张秀坤带着小儿子王凤岗到阳泉保晋二矿，投靠做工的大儿子王凤山。1933年8月，张秀坤在阳泉矿区生活期间，结识了中共山西省委派往阳泉矿区开辟党的工作的何英才。随后，何英才常常向张秀坤和她的两个儿子宣传革命思想，张秀坤家逐渐成为何英才从事革命活动的据点。1934年6月，经何英才介绍，张秀坤和王凤山加入中国共产党，时年58岁的张秀坤成为阳泉地区第一位女共产党员。

矿工们开始觉醒，他们自觉地组织起来，同把头 and 资本家展开斗争，并经常以集体不出工的形式进行无声的抗争。这一引起当局恐慌，他们不清楚阳泉究竟有多少共产党员在秘密活动。一天，“防共保卫团”的便衣特务注意到了衣衫褴褛的张秀坤，并悄悄跟踪。张秀坤发现之后，就想方设法戏耍特务。她把特务引到隐蔽处，坐下来把篮子里的物品全倒在地上慢慢地整理，随后又解开上衣捉虱子。特务见状，以为她只是个痴傻的老乞丐，就没再注意她了。

1936年2月，何英才、王凤山召集青年矿工组成“阳泉矿工武术团”，开展革命活动。(下转第二版)

# 高新区“开工一件事”助力项目“开门红”

23个省市重点项目中，11个项目的前期手续已全部办理完毕

## 强信心 抓落实 十大战略进行时

本报讯 截至目前，高新区23个省市重点项目中，11个项目的前期手续已全部办理完毕；应办手续62项，已办结38项，为项目顺利开工建设扫清了障碍。

成果，打好审批制度改革“组合拳”，依法保障项目尽快开工建设。同时，深耕服务标准化、便利化、智能化，发挥利企便民最大实效，助力打造一流营商环境，打响“开门红”第一枪。

玻璃纤维3000吨。目前，项目处于拿地阶段。

作为2025年省级重点工程建设项目，阳泉高新区高硅氧玻璃纤维及制品生产制造一体化项目占地面积102亩。项目建成后，将成为先进高硅氧玻璃纤维生产基地，预计年产高硅氧

高新区对该项目实施企业投资项目“开工一件事”集成服务，将项目供地与办理前期手续同时推进。通过“项目会客厅”服务模式，高新区第一时间对项目进行联合研判，拟定项目审批服务方案，确定代办专员。同时，对项目开展立项备案、出具规划设计条件、编制控规等工作，核实项目是否符合承诺制办理条件，并提醒企业推进环评、能评等第三方服务，统筹环境、能耗指标。(下转第二版)



三月三日，城区兴隆街社区组织开展巾帼手工DIY活动。大家相互分享创意灵感，交流生活趣事，在欢声笑语中，一朵朵栩栩如生的牡丹花在指尖绽放。

张泽慧摄